



## 动态 | 全国政协十一届五次会议 下午3点召开新闻发布会

3月3日下午,全国政协十一届五次会议将正式拉开帷幕。新闻发布会将于今天下午3时在人民大会堂举行。

根据安排,新闻发布会今天下午将在人民大会堂三楼金色大厅举行,由大会发言人赵启正介绍会议情况,并回答记者提问。大会召开期间,政协还将在人民大会堂举办两场记者会,梅地亚两会新闻中心举办四场记者会,邀请政协委员畅谈住房保障、教育公平、医改改革等热点问题。

快报特派记者 孙兰兰

## 现场 | 3000多名记者 来两会“追”代表、委员

一年一度的全国两会,将传递出大量关系到国计民生的信息,自然也是国内外记者比拼的舞台。昨天,记者了解到,报名采访两会的中外记者有3000多名,其中,外国记者近900名,港澳台记者600多名。

“两会”的新闻中心设在北京西长安街北侧的梅地亚中心,这里负责对中外记者发放证件、组织相关采访、安排新闻发布等工作。两会期间,多场重要的新闻发布会都将在这里举行。

快报特派记者 孙兰兰



位于梅地亚的全国两会新闻中心,这里将举行多场新闻发布会、记者招待会 快报特派记者 郑春平 摄

# 苏州10岁小学生出版“游学日记” 全国人大常委会委员为他作序

### 今年两会,教育成为代表委员们普遍关注的热点话题

在大多数孩子忙于“小升初”的同时,苏州的六年级小学生徐易非却“潇洒”地当起了作家——一本6万字的日记集下月即将问世。而这个年仅10周岁的孩子,更是“吸引”了全国人大常委会委员、中国教育学会副会长朱永新为他作序,并呼吁改革现行教育模式,倡导“走读新教育”。

今年全国两会,给本已热得烫手的教育话题,又添了一把柴。

—— 快报特派记者  
郑春平 鹿伟

## ■最忙的人

### 他一大早为小作者写序

3月1日,朱永新在新浪的实名微博,写下了自己一大早就在忙的一件事:“早晨为一个十周岁孩子的日记集写序。孩子的名字叫徐易非,就读的学校苏州工业园区第二实验小学是我们新教育实验学校,副校长徐斌先生又是我的好朋友。徐校长介绍说,他是一个阳光的孩子,功课很优秀,爱运动,篮球足球乒乓球钢琴都很好。书中介绍了他在遥远的南半球的所见所闻。”

全国两会开幕在即,身为全国人大常委会委员,又是民进中央副主席,朱永新的忙碌可想而知。究竟是怎样的一个孩子,怎样的一本日记,能够让他愿意如此花时间亲自作序?昨晚,朱永新在电话中对快报记者说,这是个非常优秀的孩子,你们读了他的日记就知道了。

而这本日记,以及这位10岁小作者身上,体现出来的走读新教育模式,恰恰是朱永新所看重的,而这也许是他欣然作序的重要原因。

## ■快报连线

### 现实中还有多少个徐易非

#### 苏州小学生将出六万字日记集

10周岁的徐易非,现就读于苏州工业园区第二实验小学六(3)班。这个“小作者”究竟有着怎样特别的游学历程?他的日记里究竟写了些什么?

昨晚,他的妈妈沈女士告诉快报记者,去年5月8日,小易非随学校赴澳修学团一同前往澳大利亚,进行了为期8周的修学活动,写下六万多字的日记。日记里记下的正是这段旅程:亲历澳洲的小学课堂,走进澳洲的家庭生活,还有澳洲的考拉和袋鼠……4月份,上海三联出版社就将以《56天,我的澳洲修学》为书名正式出版。

这些天,一篇日本小学生的作文《我和爸爸的便当盒》感动了无数网友。相比之下,沈女士眼中,儿子小易非的文笔还有些稚嫩,但同样因为饱含真情实感,所以让她这个做妈妈的倍觉珍贵。

小易非在日记里写道:“世界上最遥远的距离不是生与死,而是和妈妈通话却不能在一起。”沈女士说,若不是真切深刻的感触,这样的话又如何会诉诸笔端?她在《妈妈的话》里写道:“也许他的视角是有限的,认识是浅显甚至偏颇的,文字是朴实笨拙的,这又有什么关系呢?从他日记的字里行间,我读到了一个十岁男孩对生命的热爱与激情。”

#### 不担心孩子的“竞争力”

值得一提的是,在苏州工业园区第二实验小学,像小易非这样的学生并不在少数。小小年纪便离开父母,远赴国外交流学习,与大多数埋头于培训班、奥数堆里的同龄小朋友相比,需要的不仅仅是孩子的愿意、父母的舍得,还有学校教育模式的支持。只是,这样培养出来的孩子,一旦进入现有的竞争体系,有无竞争力?

在苏州工业园区第二实验小学副校长徐斌看来,这一点毫不必担心。该校是一所公办学校,

“我们培养的孩子首先要有民族心,其次要有世界眼,第三还要有地球人的视角。”苏州工业园区是全国最发达的开发区之一,因此该校的国际化也相对较强,除了有100多个国外学生,还与加拿大、英国、澳大利亚等国家有密切的交流。徐斌表示,这样培养出来的孩子,虽然同样有很多独生子女的缺点,但也有许多宝贵的优点,独立性强、人与人之间的沟通和理解能力也很强。

#### 教育模式成为今年热点话题

这所学校也是朱永新所倡导的新教育实验学校之一。所谓新教育,即改变学生的生存状态,不让孩子们承受那么大的心理压力;改变教师的行走方式,老师要充分享受这个职业本身带来的快乐和幸福;改变学校的发展模式,走出分数的怪圈……

而这些,实现起来却并不容易。就在昨天,几乎与朱永新发出微博的同一时间,21世纪教育研究院在京发布了《教育蓝皮书:中国教育发展报告(2011)》。其中一项调查显示,小学生家长安排孩子课外培训的时间投入明显高于其他各阶段学生,高中生家长用于孩子课外培训的支出远高于其他各阶段的学生。也就是说,大多数的孩子,每天仍然沉浸在各种各样的校外培训中。

教育问题,也是今年两会的最大热点之一。全国人大代表、TCL集团董事长李东生为了鼓励网友积极建言,还特别推出了一个活动,即根据大家的回馈意见每天送出5本励志新书《鹰的重生》,共100本。

“征集令”一发出,立马引来了不少网友的围观评论。“截至2月28日,共有1575名新浪网友提出了宝贵建议,大家反映最多的是教育问题,占总比例的36%。”李东生说。

而在上述令大家“纠结”的现状中,又会有多少个“徐易非”,还真是个问号。

## ■两会热点

### 陈光标昨在京免费发放自行车 将骑车上会,还要发雷锋图册

3月1日,即将列席全国政协十一届五次会议的陈光标,在北京月坛体育场发放了2000辆自行车和1万个环保袋,而全国政协委员濮存昕也应陈光标邀请,来到活动现场派发自行车。昨晚,陈光标在接受快报记者采访时,表示今年还将与前两年一样,他将骑着自行车去列席政协会议。另外,陈光标还表示,在两会期间,他将向政协委员们派发400套雷锋图片册,以弘扬雷锋精神。

陈光标说,昨天上午发放了三分之一的自行车,因派发期间现场出现秩序混乱的情况,所以主办方只得暂时停止派发。直到昨天晚上9点左右,2000辆自行车和1万个环保袋全部发放完毕。

为了激励领走自行车的北京市民能骑车出行,陈光标还特地在派发的自行车上都印上了标语,上面写着“‘碳哥’陈光标赠送,骑它回家,不骑您就是‘小狗’哦!”

#### 【记者体验】 公交车专用道 也有点堵

昨天下午,记者从宣武门外出,前往梅地亚新闻中心,两地之间的距离10公里左右。雨天让本来就拥堵的北京城,更加不好走。想打车,但等了许久,一辆空车也没看到;想想干脆坐公交车

吧,旁边就是公交站台,问了站台负责维护秩序的志愿者,刚好有公交车可以直接到梅地亚附近。然而,就在等车的过程中,记者不得不放弃了这个念头:这一段划出了公交专用道,但许多社会车辆变道夹塞挤过来,让原本应该畅通无阻的公交专用道,也不太好走。“还是去坐地铁吧,这个时间地面到处堵车。坐公交车太慢。”志愿者劝记者。

记者观察到,如此拥堵的北京,按道理来说,骑自行车出行应该是个不错的选择。然而,在路上看到的骑车人却很少。

#### 【代表建议】 把更多路权 划给公共交通

来自湖北的全国人大代表王静,是一名来自一线的公交车司机。今年,她带上全国“两会”的建议,就是大力发展快速公交系统,把路权更多划给公共交通。

王静建议,在大中型城市加快建设BRT(快速公交车道)。快速公交系统的车辆主要运营在全封闭的专用车道上,接近轨道交通,但造价不足轨道交通建设的1/10。配合BRT系统的建设,政府还应建设并保障公交专用道、公交优先单向、逆向专用道等道路,使公交真正便捷、快速。

快报特派记者 张瑜 孙兰兰

## ■互动提示

### 发微博@现代快报,你点题我采访

1. 拨打快报热线96060;
2. 发新浪或腾讯微博@现代快报,加标签“#快报看两会#”发表您的看法和建议;
3. “快报两会微群”继续开通,这个“围裙”已经有不少成员,包括多位人大代表、政协委员。您可以搜索新浪“快报两会微群”(群号:245326),欢迎加入。